

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации протоиерея Тимофея Анатольевича
Фетисова на тему: «Теоцентрическое правосознание: междисциплинарный
дискурс богословия и философии права»,
представленной на соискание ученой степени доктора богословия

Диссертационная работа протоиерея Т. А. Фетисова посвящена богословско-философскому осмыслению феномена государства и права в свете библейского теоцентрического правосознания.

Научно-богословская актуальность диссертации достаточно очевидна. Она заключается в насущной необходимости исследования идей государства и права в контексте теоцентрического правосознания, являющегося матрицей библейского восприятия и оценки политико-правовых феноменов не только в их исторической ретроспективе, но и в настоящем.

В работе протоиерея Т. А. Фетисова убедительно выстроены смысловые траектории, ведущие к решению проблемы нахождения тех идеальных основ права и государства, которые бы в максимальной степени соответствовали их высокому предназначению - быть богоустановленными организующими началами общества и человека. Научный характер данного исследования обусловлен тем, что оно посвящено выявлению системообразующих богословских доминант, определяющих специфические особенности библейского права, которые обнаруживают себя через рассмотрение феноменов права и государства сквозь призму теоцентрического правосознания, являющегося фундаментальной герменевтической основой смыслового единства Священного Писания Ветхого и Нового Заветов.

Бесспорно, приходится согласиться с автором работы, что всякое отклонение от библейского идеала ведет к деформации подлинной сущности богоустановленного государства. И, наоборот, – стремление к нему является залогом устойчивости государственной системы и высокого уровня правопорядка, поскольку стабильность государства прямо пропорциональна уровню общественной нравственности, основанной не столько на правовых установлениях, сколько на внутренних ценностях личности, осознающей не только свои права, но и обязанности. В этом смысле, религиозное правосознание, лишенное недостатков этического релятивизма и позитивизма, является проактивной нормообразующей доминантой социально ответственного поведения индивидуума в общественной жизни. Тем самым, теоцентрический подход к праву не только не исчерпал себя, но и требует дальнейшего изучения в русле прикладных богословских направлений христианского социального учения, связанных с постоянно меняющимися взаимоотношениями гражданского общества и государства, личности и общества, гармонизацией межнациональных отношений.

Работа протоиерея Тимофея Фетисова, безусловно, актуальна, обладает научной новизной и практической значимостью. Хотелось бы особо подчеркнуть ее новаторский характер. При том, что исследование не претендует на всеохватность темы, можно констатировать, что оно развивает новое, уникальное направление научной мысли, которое можно было бы назвать «богословием права». В качестве очередного достоинства работы следует также отметить её междисциплинарный характер, который порождает новые грани интеллектуального сотрудничества теологии со светскими социальными науками и философией права, доказывает состоятельность теологического метода, как инструмента эмпирического научного постижения значимых общественных феноменов и представляет собой своего рода интеллектуальный вклад теологии в решение актуальных мировоззренческих проблем современной цивилизации.

Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора Богословия, а её автор – протоиерей Тимофей Анатольевич Фетисов заслуживает присуждения ученой степени доктора богословия.

Заслуженный работник высшей школы РФ
Доктор философских наук, профессор,
Эксперт ВАК РФ по теологии, член Президиума
научного совета НОТА

Заведующий кафедрой «Философия и мировые религии» Донского
государственного технического университета

Несмеянов Евгений Ефимович

13 февраля 2023 года.

